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Apol·lo i Dafne
1. Catalogació. Documentació

Autor: Gian Lorenzo Bernini  (Nàpols, 1598 - Roma, 1680)
Dimensions: 2,43 m

Tipologia: escultura exempta, escultura de grup 

Datació: 1622- 1625

Estil: Barroc

Tema: mitològic

Localització: Galleria Borghese (Roma).

2. Anàlisi formal
Descripció: es tracta d’un conjunt escultòric compost per dues figures joves (Apol·lo i Dafne), quasi nues, representades just al moment que Apol·lo atrapa a la seva estimada Dafne i aquesta, sorpresa,  comença la seva metamorfosi en llorer.

És una composició de grup, és exempta i les dues figures es troben damunt d’una base rocallosa.  Obra treballada els seus 360º, però amb un punt de mira preferent, que és el frontal; per tant és unifacial.
L'obra està esculpida en marbre. Bernini ha treballat amb molta atenció la textura de cada part en funció de l'objecte representat: mostra una superfície polida i brillant per les parts del cos que queden nues,  altres parts es treballen de manera més texturada (les robes que envolten a Apol·lo, el llorer...) i altres parts més aspres com són  les roques de la base i l'escorça del llorer que cobreix el cos de la noia. Així aconsegueix transmetre que la transformació en llorer és delicada i fràgil a la part de les fulles, però llenyosa i més rugosa a la part del tronc, i aquestes parts presenten un contrast brutal amb el cos sedós, sensual i delicat de la resta del cos de Dafne.
Es tracta d’una composició dinàmica i helicoïdal (curvatura de l’anatomia de Dafne).  El treball escultòric és d’una gran qualitat, Bernini va treballar fins i tot els detalls més mínims amb precisió. Trobem una bona captació de l’expressivitat dels rostres i una gran diferenciació de textures utilitzant un mateix material 
Bernini va fer ús de clarobscurs per potenciar el dramatisme per mitjà de la llum que incideix sobre la superfície brillant dels cossos i d’incisions situades de manera molt meditada, sobretot en els buits que queden incorporats entre els dos volums esculpits (espais entre les dues figures, ombres projectades resultat de com s'articulen els volums...).
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Composició:   Cal fer esquema indicant els eixos de la composició: dues línies pràcticament paral·leles, lleugerament ondulades, que queden travessades per una forta diagonal (dibuixada resseguint les extremitats superiors de les dues figures).
Obra oberta, dinàmica, moviment helicoïdal que li serveix a l'autor per mostrar la tensió i el moviment que estan sotmeses les figures (les robes no s'aguantarien en estat de repòs)

Excel·lent expressivitat dels rostres (especialment Dafne, horror de la cara), aconseguit per la seva gestualitat, tractament cabells...
Aquest grup escultòric és la més famosa de les obres inspirada en aquest relat mitològic. Bernini, amb el seu art, va captar tota l'angoixa de la nimfa fugitiva. 
A més, va aconseguir representar el temps de la transformació, representant-ne el procés: persecució-fugida-transformació, en una seqüència única.  Bernini ha aconseguit “congelar” un instant ple d’expressivitat: l’avidesa d’Apol·lo, el pànic i sorpresa de Dafne...
Estil barroc:
Es tracta d’un art propagandístic molt vinculat al poder. L’escultura, a l’igual que la pintura, va estar durant el s XVII al servei de l’església, el rei i la burgesia. En el cas de la Roma Vaticana, tot i que el  concili de Trento va recomanar que l’art sacre fos clar, senzill i comprensible, l’església del poder va fomentar un art molt més efectista.

 Les característiques formals d’aquest estil són principalment la perfecció tècnica i el moviment, en situacions d’equilibri inestable predominen les diagonals la qual cosa explica l’èxit de la forma serpentinada; els gestos són emfàtics, dramàtics i els vestits solen ser anormalment abundants (cosa que no passa en el cas d’aquesta obra). Una altra  característica és la teatralitat i la unifacialitat de les representacions. La llum i el color són també utilitzats com a elements plàstics i simbòlics, procuren impressionar al que contempla, cridar més a l’emoció i al sentiment que no pas a la raó. 
La característica de l’escultura barroca que és absent en aquesta obra és el gust pel contrast de materials, colors... 
Aquest grup escultòric és la més famosa de les obres inspirades en aquest relat mitològic. Bernini, amb el seu art, va captar tota l'angoixa de la nimfa fugitiva. 
A més, va aconseguir representar el temps de la transformació, representant-ne el procés: persecució-fugida-transformació, en una seqüència única.

3. Comentari i interpretació
El tema és mitològic. La base és el llibre Metamorfosis d’Ovidi. Eros, enfadat amb Apol·lo perquè havia fet burla a la seva perícia amb l’arc, va disparar contra Apol·lo una sageta d’amor amb la punta d’or i una sageta amb la punta de plom a Dafne. Apol·lo va perseguir Dafne pels boscos fins que, la va acorralar i ella va demanar ajuda al seu pare, el riu Peneu, que la va transformar en llorer. Apol·lo, obligat a renunciar a la jove es va fer una corona de llorer amb les fulles de l’arbre i la va portar sempre. 
La funció concreta de l’obra és estètica i decorativa, però se li pot atorgar també una funció simbòlica en defensa de la castedat. També es pot considerar una metàfora de l’amor, però de  l’amor impossible.

L’obra és un encàrrec del cardenal Scipione Borghese per als jardins de la seva vil·la, a Roma. Aquest cardenal va exercir de mecenes a un Bernini jove, encarregant-li tot d’escultures que tenen nombrosos punts de contacte ja que tenen clares connexions tant a nivell formal (obres de grup, dinamisme, moviment, fins i tot un cert grau de violència) i també a nivell temàtic (tema mitològic).  Es tracta de les obres de “El rapte de Proserpina” i "Eneas i Anquises”.

Context:  En el segle XVII es van culminar alguns dels processos començats durant el s.XVI, com ara, el naixement de la ciència moderna, basada en l’experimentació (Kepler, Galileu i Newton), el racionalisme filosòfic, (Descartes i Locke), i l’enfortiment de les monarquies.

Aquest, també és el segle de la crisi de molts dels ideals sostinguts fins aleshores (l’església catòlica reacciona contra el triomf de la Reforma protestant amb la potent Contrareforma; l’Imperi Espanyol hegemònic durant el segle passat, entra en crisi, malgrat la colonització o el “segle d’Or”; la fam, les epidèmies i, com sempre, la guerra recorren a Europa, dividida en dos blocs oposats, catòlic i protestant. 

Els fets històrics més rellevants de l’època són l’inici del parlamentarisme en els països protestants, l’absolutisme monàrquic en la major part d’Europa i el desenvolupament de la Contrareforma catòlica. La Reforma protestant va provocar un moviment reformador en el sí de la mateixa Església catòlica, amb l’objectiu de frenar la Reforma i per a millorar el funcionament de l’Església. El Vaticà i Roma es convertiran en el centre hegemònic de l’Europa catòlica. Des de Trento (1545-1563), Roma va esdevenir el centre artístic més important d’Europa i els millors artistes i arquitectes del moment i realitzaven viatges d’estudi, costum que arrelarà fins ven bé mitjans del segle XIX. La voluntat d’enfortiment del Pontificat es manifestarà en un art que evidenciï el triomf del catolicisme, i mogui els esperits de la devoció.
Malgrat que el papat va impulsar la Contrareforma -en què es promovia la temàtica religiosa per sobre de la mitològica, que es considerava pagana-, l'Església va contractar una bona sèrie d'obres mitològiques. La contradicció queda reflectida precisament en aquesta escultura, ja que fa compatible l'art religiós amb un tema pagà i la representació sensual del nu que, en aquell moment la mateixa Església considerava pecaminós. En aquest cas cal interpretar el tema mitològic en clau cristiana : l’obra és en realitat una exaltació del valor catòlic  de la castedat consagrada a Déu, fins i tot  per sobre de la pròpia vida.
Això es pot constatar en la inscripció de la peana, on el cardenal Maffeo Barbenini (futur papa Urbà VIII) va fer escriure: «L’amant que cerca el plaer  de la bellesa fugissera,  s'omple les mans de fullaraca o bé cull  fruits amargants». 

A més, la família de Maffeo Barbenini tenia fulles de llorer, símbol de Dafne, en el seu escut d'armes. 
Bernini, a l’igual que Miguel Àngel  pel Renaixement, serà el mestre indiscutible de l’escultura barroca italiana al llarg del segle XVII, a més de ser arquitecte (columnata de sant Pere del Vaticà). Bernini es va formar al taller del seu pare, també escultor, un profund i devot catòlic. Va desenvolupar una obra escultòrica destinada a integrar-se en els espais interiors de diversos edificis. Va realitzar la major part de la seva obra al servei del Papa Urbà VIII, va ser famós ja en vida, i totes les corts europees desitjaven els seus serveis. Entre ells destaca el rei de França Lluis XVI que el va fer portar a treballar a París quan l’artista ja comptava amb 69 anys d’edat.
Aquesta obra pertany a una fase de joventut  (Bernini tenia poc més de 20 anys quan va executar aquesta obra) i ja demostra un absolut domini de la tècnica.
Models i influències. Bernini hereta del Renaixement el gust per obres amb un punt de vista únic (unifacials) i pels temes mitològics. A aquesta base de l’escultura del Renaixement, Bernini hi afegeix el gust per les composicions dinàmiques del Manierisme (sobretot per les de Giambologna). La seva obra està considerada el paradigma de l’escultura barroca i supera l’obra de qualsevol altre escultor del seu temps. La manera com treballa la textura de la pell i les ombres va  significar una innovació important en la seva època. Fou altament valorat per l’escultura occidental posterior, fins l’arribada del Neoclassicisme, que l’inclogué en el seu rebuig i crítica de l’art barroc en general. El segle XX tornà a recuperar el valor de la seva obra.
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