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SEMINARI DE GEOGRAFIA I HISTÒRIA

HISTÒRIA DE L’ART 2+2

2n  BATXILLERAT

CURS 2020-21

PROGRAMACIÓ
	TEMPORITZACIÓ
	CONTINGUTS

	Primer trimestre

Segon trimestre
Tercer trimestre

	Barroc i rococó Neoclassicisme. Goya. Romanticisme.

Realisme. Urbanisme arquitectura del XIX.Impressionisme.Postimpressionisme. Modernisme. Primeres avantguardes: arquitectura i escultura

Primeres avantguardes: pintura. Art de la segona meitat del segle XX.


CONTINGUTS

Se segueix el llibre Història de l’art de l’Editorial Vicens Vives, ISBN: 978-84-682-3606-3. Aquesta matèria en aquest curs es dóna a 2 hores a la setmana.

AVALUACIÓ
Es valorarà d’una manera especial la correcció lingüística, l’ordre i la claredat en l’exposició i la precisió en l’ús del vocabulari artístic. Es tindrà en compte l’actitud en el treball diari, intervencions orals a l’aula, l’assistència, puntualitat, etc. 

El resultat de l’examen serà un 80% de la nota del trimestre i el 20% restant la mitjana dels deures i  comentaris lliurats al professor/-a. Una avaluació suspesa no ha d’impedir obtenir una nota mitja final aprovada.  
No es preveu un examen de millorar nota.

CRITERIS ADDICIONALS
La falta d’assistència no justificada a un examen parcial no dóna dret a un nou examen. La nota parcial serà “0”.

Una tercera part de faltes d’assistència no justificades no donen dret a presentar-se a un examen parcial. La nota parcial serà “0”.

La nota mitja de final de curs es farà amb la nota més favorable a l’alumne, inclosos els decimals quan la nota final d’avaluació s’hagi arrodonit a la baixa. Una avaluació suspesa no ha d’impedir obtenir una nota mitja final aprovada.  

RECUPERACIÓ
Es farà una recuperació al final del curs mitjançant un examen de coneixements. Hi haurà la prova extraordinària en les dates assignades pel centre. A l’examen extraordinari el contingut és de tot el curs i la nota màxima serà un 5.

SORTIDA
Aquest curs no es contemplen sortides degut a la situació sanitària.
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