Pràctica 3:

Automatismes senzills amb 

l’autòmat Zelio-Logic

Tecnologia Industrial
2on Batxillerat

Pràctica 3: Automatismes senzills amb l’autòmat Zelio-Logic
Introducció
( En aquesta pràctica farem una petita incursió en els sistemes de control programables, en concret en el camp dels PLCs (Controladors lògics programables). Per fer la pràctica utilitzarem l’autòmat de Zelio-logic B121BD i el seu software. Aquest autòmat té les característiques següents:


 ( 6 entrades digitals (0 o 24 V).


( 2 entrades analògiques ( 1...10V).


( 4 sortides digitals (0 o 24 V) .

( A més, l’autòmat es presenta muntat dins el mòdul BTT01 proporcionat pel departament d’ensenyament. En aquest mòdul s’hi han afegit 6 interruptors que permeten simular les entrades (ID1...ID6), dues resistències variables que permeten simular les entrades analògiques (POT1 i POT2) i 4 LEDs que permeten veure el funcionament de les sortides. Aquest mòdul, admet la possibilitat de connectar per comptes dels interruptors ID1...ID6 sensors de veritat com ara cèl·lules fotoelèctriques, detectors inductius, detectors capacitius, etc. Aquests sensors els connectaríem al borns de connexió PD1...PD6 i en el cas que fossin sensors analògics en els borns PA1 i PA2. En cas de connectar qualsevol sensors exterior cal sempre assegurar-nos que els interruptors (ID1...ID6) estan a 0.  

( El mòdul  BTT01 incorpora també 4 interruptors que no hem citat abans, es tracta dels ID7/IA1 i ID8/IA2 que permeten configurar les dues entrades analògiques. Són interruptors de 3 posicions que es permeten configurar varies coses:

Els dos de la part inferior configuren si volem que les entrades analògiques entrin per mitjà de les resistències variables o per connexió exterior mitjançant els borns PA1 i PA2. En quant als dos interruptors de dalt permeten configurar les entrades analògiques (POT1) com si fossin digitals (1..0).

Objectius

( Comprendre millor el funcionament dels autòmats programables.

( Programar un autòmat mitjançant diagrama de contactes.

( Acostumar-se a l’ús del programa d’edició d’esquemes del autòmat

Material
Un mòdul BTT01.

Una cèl·lula fotoelèctrica.

Mètode operatiu al taller

( El primer que farem és entrar dins el programa de programació i simulació de circuits de l’autòmat Zelio-logic B121BD (inicio / programas / Zelio-soft)

Veiem que ens permet fer 3 coses:

a) Crear un nou programa.

b) Obrir un programa existent.

c) Descarregar el programa des de l’autòmat.

( En el nostre cas volem fer un programa nou, seleccionem, per tant crear un nou programa.

(Ara veiem és que ens fa seleccionar el tipus d’autòmat que tenim al taller, ja que el soft de programació serveix per varies classes d’autòmats. Per tant seleccionarem el nostre que en aquest cas es tracte d’un  B121BD. 

( És interessant notar que segons el tipus d’autòmat que agafem tindrem unes prestacions o unes altres. A la taula següent podem veure les 9 classes d’autòmat que pot programar el soft de programació que tenim.
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( Ara haurem de configurar el soft com si fos l’autòmat per tal que quan aboquem el programa a aquest els paràmetres siguin traspassats correctament. 

( El primer que fem és configurar l’idioma “Espanol”, això ho fem baixant amb la tecla Z3 (() fins a l’opció  “Espanol” i confirmar aquest idioma amb la tecla Sel./OK.

( Ara premem la tecla ESC (del dibuix de l’autòmat) i ens apareix l’opció de configurar el temps (això és molt útil si pensem utilitzar el rellotge de l’autòmat ). Per fer –ho seleccionem l’horari d’estiu o d’hivern (entre finals d’abril a finals d’octubre considerem estiu, depèn de la setmana on es produeixi el canvi d’hora). pement la tecla SEL./OK, veurem que la paraula comença de fer intermitències, llavors la podem canviar amb les tecles Z1, Z3. A continuació premem altre cop SEL./OK per confirmar i procedim a canviar el dia de la setmana (SEL./OK fins que parpellegi  i Z1, Z3 per canviar l’opció i  SEL./OK per confirmar). Ara configurem d’una forma similar l’hora, tenint en compte que per canviar els minuts hem d’utilitzar les tecles Z2,Z4. Un cop configurat tot, premem la tecla ESC i apareix una pantalla simular a la que apareix a continuació.
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( Ara ja podem començar a programar l’autòmat, per fer això seleccionem “editor libre” en el menú del programa i se’ns desplega un editor que permet fer un programa amb diagrama de contactes.

( Veiem que a la part inferior tenim els contactes, les bobines, els temporitzadors, els comptadors, els rellotges, etc. 

( Veiem també que només podem situar 3 contactes per línia i una bobina per línia. 

( És hora de fer el nostre primer programa:

Es tracte de fer un automatisme que permeti obrir governar la porta d’un garatge. En aquest primer programa només disposarem: 

a) D’un polsador de marxa situat a l’entrada I1.

b) Un final de cursa que indica quan la porta està totalment oberta a la dreta situat a l’entrada I2.

c) Un final de cursa que indica quan la porta està totalment tancada a l’esquerra situat a l’entrada I3.

d) Una bobina que fa anar el motor a la dreta situada a la sortida Q1.

e) Una bobina que fa anar el motor a l’esquerra situada a la sortida Q2.

Quan premem el polsador de marxa, la porta s’obra fins que està totalment oberta, moment en el qual comença a tancar-se fins el moment on està totalment tancada. Llavor l’automatisme es para fins que es torna a prémer el polsador de marxa. Teniu en compte que hem de situar contactes de seguretat que no permetin l’accionament de les dues bobines.

( Un cop realitzar el programa el podeu simular  mitjançant l’opció “simulación”.  (recordeu que la simulació només té lloc si estem en RUN).

( Un cop simulat i verificat el correcte funcionament passem a gravar el programa amb el nom “porta1” (millor en un disquet ja que així el podrem traslladar amb facilitat a l’ordinador TECNO 4 que és l’únic que té connectat l’autòmat real. 

( Ara estem preparats per fer el nostre segon programa:

( En aquest segon programa aprendrem l’ús dels relés auxiliar que són relés que no tenen sortida fora de l’autòmat i que per tant sols serveixen per resoldre esquemes més complicats. Veiem que podem  utilitzar fins a 15 bobines o relés auxiliars.

( El que farem serà fer que l’automatisme es desconnecti sempre que es premi un polsador de parada o que salti un contacte del relé tèrmic de protecció del motor trifàsic que és l’actuador del sistema. S’ha de tenir en compte que:

a) Situem el polsador de parada a l’entrada I4.

b) Situem el contacte del relé tèrmic a l’entrada I5.

( Un cop realitzar el programa el podeu simular  mitjançant l’opció “simulación”.  

( Un cop simulat i verificat el correcte funcionament passem a gravar el programa amb el nom “porta2” (millor en un disquet ja que així el podrem traslladar amb facilitat a l’ordinador TECNO 4 que és l’únic que té connectat l’autòmat real.

( Anem a fer ara el tercer programa on aprendrem l’ús dels temporitzadors. Concretament instal·larem un temporitzador que es posi en marxa quan la porta està oberta i que la deixi oberta un quan temps (30 segons per provar) i a continuació faci que aquesta es tanqui.

( Un cop realitzar el programa el podeu simular  mitjançant l’opció “simulación”.  

( Un cop simulat i verificat el correcte funcionament passem gravar el programa amb el nom “porta3” (millor en un disquet ja que així el podrem traslladar amb facilitat a l’ordinador TECNO 4 que és l’únic que té connectat l’autòmat real.

( Ja per finalitzar realitzarem el quart programa  on muntarem una cèl·lula fotoelèctrica que permeti que la porta torni enrera en cas de detectar un obstacle quan la porta s’està tancat. Per fer això utilitzarem el mateix procediment que abans tenint en compte que el contacte de la cèl·lula serà el I6.

( Alhora de connectar la cèl·lula a l’autòmat cal mirar molt bé on connectem els fils del sensor.

( Un cop realitzar el programa el podeu simular  mitjançant l’opció “simulación”.  

( Un cop simulat i verificat el correcte funcionament passem a gravar el programa amb el nom “porta4” (millor en un disquet ja que així el podrem traslladar amb facilitat a l’ordinador TECNO 4 que és l’únic que té connectat l’autòmat real.

(Ara el que farem serà provar els programes amb l’autòmat real , per fer això només cal que copiïs en el disc C: del ordinador TECNO4 els programes que has fet i que els hi transfereixis un a un. Per fer-ho recorda que has de posar a l’autòmat en funció “escoltar”, això ho fem anant a l’opció del menú “transferencias” i seleccionar del “PC->modulo”. Seguidament des del soft de programació cal iniciar la transferència. 

( Atenció: abans de començar la transferència l’autòmat ha d’estar en STOP, això se li pot dir des del soft o des del menú del propi mòdul. 

( Quan presentis la pràctica cal que en aquesta part del treball presentis els esquemes dels muntatges impresos en símbols Ladder. (quan imprimeixis no cal que assenyalis res més).

( A més, cal que cadascun dels 4 esquemes estigui explicat de forma correcta.

( En quan a la cèl·lula cal que expliquis com l’has connectada i com has sabut com havien d’anar les connexions.

Conclusions

1) Realitza el diagrama de GRAFCET dels processos que hem vist anteriorment.

2) Quin tipus de processos són els que has fet a la pràctica ?

3) Com ho faries per fer encendre una llum de senyalització sempre que la porta estigui en moviment.
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