Pràctica-2

Pràctica-2:  El nostre primer programa
Les setmanes passades vam començar a programar amb Snap, i avui arribaràs al nivell 2 de la programació, fent la teva primera programació lliure, i aprendràs a fer servir el Padlet!

Pas 1; Creació del projecte
Això és el més important que fareu avui. Calculeu una hora i mitja, teniu temps però ho heu de pensar bé!
Seguint els exemples de l’Anna, o del drac, heu de disenyar un petit programa amb el que més us vingui de gust. Teniu un món d’opcions! Podeu fer un petit joc, podeu fer diferents escenes, podeu ficar-hi so...
Per agafar idees deixo un lloc web amb un món d’exemples, per exemple han fet un laberint per una abella que busca una flor! També han programat un acudit!
Joc del laberint;
https://gamifi.cat/blog/2016-08-15_laberint/
Jocs i acudits;
https://gamifi.cat/projectes/cs/
Jo he fet un Ós que juga al basquet!
Segueix a la següent pàgina
Pas 2; Entrega
Entrega normal:
Igual que les setmanes anteriors, feu una captura de pantalla del vostre programa, i l’enganxeu al vostre arxiu word del drive, amb les altres captures.
Entrega al paddlet:
Aprofita la captura de pantalla que ja has fet, però nem a ficar-la més maca pel paddlet (ara veuràs què és paddlet). Obre un programa d’edicio d’imatge, com el Gimp o el Paint. Com farem algo senzill, recomano fer servir el paint.
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Obriu el paint, i enganxeu la captura de pantalla. Ara, amb l’eina de Escapça, retalla només el requadre. 
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Per últim, guarda aquesta imatge a l’escriptori, amb un nome tipus ``Imatge snap´´.
Pas 3; Fer servir el Padlet
Heu fet servir el Padlet? És molt senzill i útil! És com tenir un tauló d’anuncis, però virtual! Heu de pujar la vostra imatge i l’explicació al Padlet, podreu veure la de la resta de companys, i podreu valorar-les!
Nem a veure com ho fem; Primer entreu al Padlet que he creat per aquesta classe:
https://padlet.com/amart2011/el-meu-primer-programa-lliure-v58lk5iaox5smmly
Ara cliqueu al simbol de +, i ompliu els diferents apartats.
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- Assumpte: Heu de ficar el vostre nom real.

- Pujar: Heu de seleccionar l’arxiu que heu generat ara amb la imatge.

- Descripció: Expliqueu breument què fa el vostra programa!
Felicitats, ja has fet una publicació en Padlet amb la teva primera programació lliure! Ara pots veure les imatges de la resta de classe, las pots valorar, i si t’interessa et pots apropar al seu ordinador i demanar-li que t’ensenyi com funciona!
