Le biennat progressiste (1931-1933)

En juin 1931, les élections constituantes donnent le pouvoir à la coalition de gauche, qui entreprend une ambitieuse politique de réformes. Pourquoi le biennat prend fin en 1933? Il faut d’abord parler des réformes qu’entreprend la gauche au pouvoir; ensuite du succès mitigé des réformes; et enfin des causes de la chute du Gouvernement de Azaña.

Le gouvernement de gauche entreprend une série de réformes audacieuses. En décembre, la nouvelle constitution, établit la séularisation de l’État, le suffrage féminin,  l’intervention publique dans l’économie dans l’interêt général, et une descentralisation de l’État. De son côté, Azaña entreprend la réforme de l’armée, dans le but de la moderniser et de la soumettre au pouvoir civil; une ambitieuse politique éducative qui prétend élargir l’éducation à toute la population; et une réforme agraire qui veut résoudre le problème du latifondisme dans le Sud. Enfin, la réforme du Travail de Largo Caballero améliore sensisblement les conditions de travail des ouvriers.
Les réformes du gouvernement n’obtiennent pas les résultats escomptés. La crise économique mondiale limite la modernisation de l’armée, mais n’évite pas l’hostilité des militaires. La réforme éducative limite le rôle de l’Église dans l’Éducation,  mais ne réussit pas à répondre aux attentes des classes moyennes. Enfin la réforme agraire et la réforme du travail se heurtent à la résistance des patrons et des propriétaires terriens, donnent des ailes aux partis de droite, et déçoivent les paysans sans terres. Enfin, le coup d’État de Sanjurjo en 1932 manifeste l’opposition à la réforme territoriale.
La perte d’appuis entre l’électorat de gauche met en difficultés le gouvernement de Azaña. L’action des anarchistes, qui encouragent et mènent les occupations de terres fait perdre des appuis populaires au PSOE, en même temps qu’elle pousse les classes moyennes vers la droite, qui se reconstitue autour de la CEDA. Largo Caballero décide alors d’abandonner Azaña et fait tomber le gouvernement.

Le biennat de gauche a mis en marche des réformes ambitieuses qui n’ont pas produït les résultats escomptés, qui ont fait perdre des appuis à la gauche, et qui finissent par provoquer la chute du gouvernement de Azaña, et l’arrivée de la droite au pouvoir après les élections de novembre 1933.
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