La transition démocratique

En 1975, la mort du Général Franco ouvre une période de transition de la dictature à la démocratie. Comment se déroule la transition démocratique en Espagne ? En premier lieu il faut expliquer par quels moyens on démantèle la dictature ; ensuite on abordera la construction de la démocratie ; enfin, on parlera des forces qui la menacent.

En décembre 1975, Juan Carlos est nommé roi et ratifie Arias Navarro à la tête du gouvernement. Mais les pressions politiques et populaires provoquent sa destitution, et l’arrivée d’Adolphe Suárez. Celui-ci, approuve la Loi pour la Réforme Politique, qui convoque des élections législatives, et permet une réforme légale du régime. Suarez légalise tous les partis – même le parti comuniste- et en Juin 1977, les élections donnent la victoire à son parti, la UCD.

Les nouvelles cortès élaborent alors nouvelle Constitution, approuvée massivement en référendum en décembre 1978. Celle-ci établit un monarchie constitutionelle, un état de droit démocratique et social, et une organisation territoriale déscentralisée en Communautés Autonomes. Suarez signe aussi avec l’opposition et des syndicats, les Pactes de la Moncloa – en Octobre 1977, qui tentent de faire face à la crise économique. Enfin, Suarez et son parti, gagnent les nouvelles élections de mars 1979, de justesse face au PSOE de Felipe González.
Mais les progrès démocratiques produisent de fortes résistances qui menacent le nouveau régime. Les groupes d’extrême gauche et la ETA, les indépendentistes basques, commetent de multiples attentats. Et les groupes d’extrême droite conspirent– comme l’attentat d’Atocha en janvier 1977. En février 81, les militaires soutenus par une partie des élites économiques, tentent un coup d’État, que l’opposition du roi fait échouer. Finalement, l’arrivée des socialistes au pouvoir en 1982 marque la fin de la transition démocratique.
En conclusion, le roi, Adolphe Suarez et l’opposition démocratique entreprennent après la mort de Franco, la transition à la démocratie de « la loi à la loi par la loi » . Il démantèlent le régime franquiste et construisent une démocratie nouvelle, en dépit des résistances. L’arrivée de l’opposition au pouvoir marque le commencement d’une période de normalité démocratique, et d’une grande transformation sociale, économique et politique.
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