La décolonisation, la fin de l’empire français (1945-1962)

La fin de la deuxième Guerre Mondiale marque le début de la décolonisation en France. Comment se produit cette décolonisation? Il faut parler d’abord de la décolonisation en Asie, puis en Afrique, et plus spécialement de la Guerra d’Algérie qui emporte la IV République.

Dès 1945, et en dépit de la création de l’Union Française, la France doit faire face à des mouvements d’indépendance en Asie qui l’oblige à envoyer des troupes. Pendant neuf ans la guerre fait rage, mais la défaite de Dien Bien Phu oblige le nouveau premier ministre, Mendès France, à signer les accords de Genève, en 1954. Son gouvernement négocie aussi avec le Maroc et la Tunisie, et avec l’Afrique noire, mais s’oppose catégoriquement à négocier sur l’Algérie, où le FLN défie les authorités dès 1954.
La guerre en Algérie n’est pas freinée par le nouveau gouvernement socialiste,  et Guy Mollet envoie plus de troupes, entre elles de jeunes conscrits, qui provoquent une fracture politique croissante en métropole. La nomination de Pierre Pfimlin, favorable à la négociation avec le FLN, à la tête du gouverment provoque une insurrection en Algérie et un putsch de généraux, qui réclament le retour de DeGaulle au pouvoir. Craignant la guerre civile, les députés concèdent les pleins pouvoirs au Général.
Celui-ci entreprend alors la refondation du régime républicain, et essaie de retenir l’Algérie française. Mais le FLN n’accepte pas sa « paix des braves », et DeGaulle doit peu à peu se résoudre à accepter l’autodetermination de l’Algérie. Il doit alors faire face à la résistance des colons français et des militaires de l’OAS qui tentent de l’assassiner en 1961. En dépit de la tension, l’Algérie devient indépendante, après les accords d’Évian, et un référendum en Métropole et en Algérie.

Après 1945, la France doit faire face à la décolonisation de son empire. Celle-ci ne se fait pas sans résistances, de la part d’une partie de la population et de la classe politique, en Asie, en Afrique noire, mais surtout en Algérie. 
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