La France et l’Espagne en Europe et dans le monde.

Quelle place occupent la France et l’Espagne au sein de l’Union Européenne  et dans le monde?

L’Union Européenne.

En 1951 naît ce qui sera à l’origine de l’UE, la Communauté Européenne du Charbon et de l’Acier (CECA) ; 6 pays la forment : la France, l’Allemagne (RFA), l’Italie, la Belgique, les Pays-Bas et le Luxembourg. La CECA naît comme un instrument économique, mais aussi un instrument politique qui prétend intégrer les économies européennes, surtout l’Allemagne et la France, pour enterrer définitivement les risques de nouveau conflit. En 1957, la CECA donnera lieu à une nouvelle organisation, la Communauté Économique Européenne (CEE) qui établit un marché commun dans tous les domaines de l’économie, et qui met en marche une zone de libre commerce, mais aussi une zone politique commune.

La CEE s’élargit successivement en 1973 (le Royaume-Uni, l’Irlande et le Danemark) ; en 1981 (la Grèce), et en 1986 (l’Espagne et le Portugal), et unit 12 membres. En 1992, le traité de Maastricht, institue l’Union Européenne et prévoit la monnaie commune pour 2002, comme ce sera effectivement le cas. Après 1989, et la chute du bloc communiste l’UE s’élargira à presque tous les pays de l’Est ( en plus de l’Autriche, la Suede et la Finlande) jusqu’à arriver au 28 membres actuels. 

L’Union Européenne se définie comme une association d’États démocratiques, avec une économie de marché, de libre échange et de libre circulation. Elle est dotée d’un exécutif, la Comission Européenne et le Conseil Européen ; d’un législatif, le Conseil de l’Union Européenne et le Parlement Européen ; d’un pouvoir judiciaire, la Cour de Justice de l’Union Européenne ; et d’institutions économiques, la Cour des Comptes et la Banque Centrale Européenne.

L’UE adopte des politiques communes : de solidarité entre les états-membres : redistribution des richesses via les fonds structurels ; et fonds Européens de Développement Régional (FEDER) qui bénéficient les régions en retard. 

Elle gère aussi des politiques communes en matière d’Agriculture, de Pêche, de transports et d’action sociale.

La France en Europe.

La France est un pays fondateur et l’un des moteurs, avec l’Allemagne de la construction européenne. Ce sont des ministres français, Jean Monnet, et Robert Schumann qui mettent en marche la construction européenne. La France a joué un rôle majeur dans chaque étape de la construction européenne : à Maastricht en 1992, et à Lisbonne en 2008. Elle a aussi été à l’origine de certains bloquages de l’Unión comme le rejet de la Communauté Européene de Défense, la CED (un projet d’armée européenne), ou le rejet du Traité de la Constitution Européenne en 2005.

La France, qui est le seul état avec le Royaume-Uni à posséder un siège permanent à l’ONU est une puissance diplomatique. Elle est aussi une puissance militaire (elle possède l’arme nucléaire) et a la première armée du continent en effectifs.

C’est aussi le deuxième pays de l’Union en nombre d’habitants, la deuxième économie de l’Union, et le deuxième contributeur au budget communautaire. 

L’Espagne Europe.

Après la mort de Franco, l’Espagne engage dès 1977 les négociations en vue de son adhésion à la CEE.

Les négociations sont lentes et le gouvernement espagnol doit adapter l’économie espagnole en vue de son intégration à l’espace économique européen. C’est dans cet objectif que Felipe Gonzalez fait les réformes structurelles des années 80. 

D’autre part, l’opposition de la France, qui entend protéger son agriculture de la concurrence espagnole n’est pas étrangère à la lenteur des négociations.

L’entrée dans l’Union a été très bonne pour l’Espagne : elle a reçu environ le double de ce qu’elle a apporté au budget communautaire. 

L’aide européenne a permi de moderniser le pays et de stimuler la croissance économique. 80% de l’aide va à l’Agriculture dans le cadre de la PAC (Politique Agricole Commune). Les infrastructures ont aussi été financées en grande partie par l’Unión : Aéroports, AVE, autoroutes etc.

L’UE est un partenaire essentiel de l’Espagne : 90 % des investissement étrangers sont européens. 70% des exportations espagnoles vont vers des pays de l’Union, et 60 % des importations sont européennes.

L’Espagne est la cinquième économie européenne, et la 12º mondiale. Elle est aussi le 5º pays en population. Durant les gouvernements socialistes, elle s’est transformée en une puissance diplomatique qui dirige son action principalement vers la méditerranée et l’Amérique Latine.

La France dans le Monde

La France est la cinquième puissance mondiale, grace à la vitalité de son agriculture, de son industrie et de son commerce. Elle est le deuxième exportateur agricole après les EEUU ; la quatrième industrie du monde ; le 4º exportateur mondial et le cinquième importateur. 

Son économie est intégrée dans les échanges mondiaux : les entreprises frnaçaises sont présentes dans le monde entier (Danone, Michelin, Renault, Peugeot, L’Oréal etc).

C’est aussi un pays attratif pour les touristes aussi bien que pour les immigrés.

La France est une puissance culturelle. La langue française est une des 6 langues officielles de l’ONU, et la France travaille au maintien du français dans ses anciennes colonies par le biais de la francophonie.

La France a une image de pays des libertés et ses ONG sont partout dans le monde : Médecins sans frontière, Médecins du Monde, Handicap International.

La culture française est une référence dans le domaine de la gastronomie, la littérature et le cinéma, ainsi que la mode et le luxe.

La France est une puissance stratégique. Elle possède l’arme atomique, et l’armée française est présente dans de nombreux points de la planète.

Ses colonies d’outre mer lui permettent en outre de disposer une immense zone économique exclusive de 10 millions de km2 .

Elle est également une puissance influente dans les organisations internationales : elle est membre du Conseil de Sécurité de l’ONU, et participe à de nombreuses missions de paix. Elle a aussi droit de veto au conseil de sécurité. En 2009, elle a reintégré le commandement militaire de l’OTAN.

L’Espagne, une nation devenue influente.

L’Espagne est la douxième puissance économique mondiale :

Elle est une puissance agricole qui exporte de l’huile d’olive, des agrumes et du maraîchage ; Elle est aussi une puissance industrielle dans certains secteurs comme les machine-outil, l’automobile et la construction navale ; et elle possède de grandes multinationales comme Inditex, des grandes banques comme la banque Santander, et dans les télécommunications (Telefonica). Elles est aussi un pays attractif pour les touristes, et est devenue dans les 15 dernières années un pays d’immigration. Elle reçoit aussi de grands investissements étrangers.

En outre, elle a un poids culturel important, grâce à l’espagnol (le castillan), qui est la 3º langue la plus parlée au monde, et la deuxième langue aux EEUU. Comme la France, elle poursuit une politique de diffusion de la langue à travers l’Institut Cervantes. Sa littérature (écrite par des espagnols et des latinoaméricains), sa peinture (Velazquez, Goya, Picasso, Dalí, Miró), et son architecture (Gaudi), mais aussi sa gastronomie et son art de vivre sont aussi reconnus et appréciés dans le monde.

L’Espagne mène de plus une activité diplomatique intense avec les pays de la Méditerrannée et les pays d’Amérique Latine. Elle participe aussi aux institutions internationale comme l’ONU, et les militaires, comme l’OTAN. Elle apporte aussi des sommes importantes à l’aide au dévelloppement.

