	Nom de les persones del grup:
	

	Nom del vídeo:
	




1. Observem!

· Quina historia recull el vídeo?

· Qui són els protagonistes?

· Quina relació hi ha entre ells?

· Quina tipologia de ciberassetjament s’hi mostra?

· Quins fets o accions ho indiquen?




2. Reflexionem
· Quan, com i per què s’inicia el conflicte?


· Quins sentiments i emocions experimenten els protagonistes?

· Quines repercussions té aquest conflicte en els protagonistes?


3 .Actuem
· Què faries tu per resoldre el conflicte?

· Com es poden evitar aquestes situacions?




CONCEPTES
[bookmark: _GoBack]Sèxting: aquesta pràctica, molt estesa entre els adolescents, consisteix a enviar fotos o vídeos en actitud sensual, o fins i tot amb un clar contingut sexual, a parelles o amics a través del mòbil i les xarxes socials. Se sol veure com un joc inofensiu però moltes vegades té conseqüències negatives per a qui ho practica, ja que les fotos acaben circulant per la xarxa o usant-se per al xantatge o el ciberassetjament.

Suplantació d’identitat digital: es dóna quan una persona es fa passar per una altra davant de tercers o d’una empresa amb l’objectiu de fer-li mal. Generalment, el ciberdelinqüent suplanta la seva identitat per aconseguir informació confidencial, malmetre la seva reputació digital o bé contractar serveis de telefonia, ADSL, crèdits bancaris, etc.

Trolling: aquesta paraula, que deriva de l’anglès troll (‘trol’), s’usa per referir-se a la conducta d’aquelles persones que publiquen missatges provocadors i instigadors en grups de missatgeria instantània, blocs, fòrums i xarxes socials, amb el propòsit de divertir-se sembrant engany i fer bromes, o de generar malestar o ser feridors amb alguns usuaris fins fer-los exaltar.
